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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 12 DE ABRIL DE 2019. 
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Aos 12 (doze) dias do mês de abril de dois mil e dezenove, às nove horas, na sala de 

reuniões "Prof. Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia 

convocação individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob a 

presidência do Diretor da Unidade, Professor Carlos Augusto Rosa, com as seguintes 

presenças: Élida Mara Leite Rabelo (Vice-diretora), José Fernandes Bezerra Neto 

(Subchefe do Departamento de Biologia Geral), Helton José dos Reis (Chefe do 

Departamento de Farmacologia), Luiz Henrique Rosa (Chefe do Departamento de 

Microbiologia), Stefan Michael Geiger (Chefe do Departamento de Parasitologia), Paula 

Peixoto Campos Lopes (Subchefe do Departamento de Patologia Geral), Gisele Yukimi 

Kawachi (Subchefe do Departamento de Zoologia), Carlos Renato Machado (Coordenador 

do Colegiado do Curso de Ciências Biológicas), Glória Regina Franco (Coordenador do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioinformática), Vanessa Pinho da Silva 

(Subcoordenadora Colegiado do Programa de Pós-graduação em Biologia Celular), Leda 

Quercia Vieira (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Bioquímica e Imunologia), Sílvia Carolina Guatimosim Fonseca (Subcoordenadora do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Fisiologia e Farmacologia), Adriana Abalen 

Martins Dias (Subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Genética), Grace Schenatto P. Moraes (Subcoordenadora do Colegiado do Programa de 

Pós-graduação em Neurociências), Ricardo Toshio Fujiwara (Coordenadora do Colegiado 

do Programa de Pós-graduação em Parasitologia), Giovanni Dantas Cassali (Coordenador 

do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Patologia Geral), Tânia Mara Segatelli 

(Coordenadora do Mestrado Profissional em Ensino de Biologia - PROFBIO/local, Frédèric 

Jean Georges Frézard (Coordenador do Mestrado Profissional em Inovação Tecnológica e 

Propriedade Intelectual), Erna Geessien Kroon (Coordenadora do Mestrado Profissional 

em Microbiologia Aplicada), Edel Figueiredo Barbosa Stancioli (Representante dos 

Professores Titulares), Denise Carmona Cara Machado (Representante dos Professores 

Titulares), Érika Martins Braga (Representante dos Professores Titulares), Frederico 

Marianetti Soriani (Representante dos Professores das demais categorias) David Soeiro 

Barbosa (Representante dos Professores das demais categorias), Maria Aparecida Ribeiro 

Vieira (Representante dos Professores das demais categorias), Elmo José da Silva (Diretor 

do Centro de Bioterismo), Cássio de Jesus Faria, Creuza Maria Carvalhaes Henrique, 

Rosângela Helena Ananias, Vanessa Karen Campos e Mara Lívia dos Santos 
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(Representantes dos servidores Técnico-Administrativos em Educação), Arthur Soares 

Fernandes e Túlio Cotta Cardoso Gomes (Representantes Discentes). Convidados 

Ouvintes: Alessandro Rodrigues Lima (Subcoordenador do NAPq). JUSTIFICARAM: Rosy 

Mary dos Santos Isaías (Coordenadora do Colegiado de Pós-graduação em Biologia 

Vegetal), , Cleida Aparecida Oliveira (Coordenadora do Mestrado Profissional em Ensino 

de Biologia - PROFBIO/nacional). NÃO COMPARECERAM: Fabiana Simão Machado 

(Chefe do Departamento de Bioquímica e Imunologia), Marcelo Giovani Costa França 

(Chefe do Departamento de Botânica), Juliana de Assis Silva Gomes Estanislau (Chefe do 

Departamento de Morfologia), Adriano Pereira Paglia (Coordenador do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Ecologia, Conservação e Manejo de Vida 

Silvestre),Rubén Dário Sinisterra Millán (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Inovação Tecnológica e Biofarmacêutica), Flávio Guimarães da Fonseca 

(Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Microbiologia), Paulo 

Christiano de Anchieta Garcia (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação 

em Zoologia), João Renato Stehmann (Representante dos Professores Titulares) e 

Christopher Kushmerick (Diretor do Centro de Aquisição e Processamento de Imagem). 

ORDEM DO DIA: 1) Comunicações: 1.1. A Profa. Janice é a nova Pró-reitora Adjunta de 

Extensão; 1.2. A Seção de Pessoal, no período de 02 a 13 de maio de 2019, estará 

funcionando limitadamente, uma vez que a servidora Nayane passou em um concurso para 

outra instituição e a Luísa estará de férias. Portanto, recomenda-se que somente casos 

urgentes sejam encaminhados para a Seção neste período; 1.3. Campanha de controle de 

Aedes aegypt na UFMG: O Prof. Álvaro Eiras do Departamento de Parasitologia tem 

capturado mosquitos no ICB, logo, é importante que todos ajudem nas medidas de 

prevenção; 1.4. Houve uma reunião entre os Diretores de Unidade e a Reitora sobre o 

orçamento da UFMG e os principais pontos da reunião foram: 1.4.1. redução dos recursos 

para obras: de R$8,95 milhões em 2018 para R$ 5,91 milhões em 2019, além de perdas 

de R$ 5 milhões da Lei Orçamentária Anual que foi direcionada para o Plano Nacional de 

Assistência Estudantil que passou a ser gerenciado pelo MEC; 1.4.2. Aumento de 25% do 

consumo de energia na UFMG, sendo os aparelhos de ar-condicionado e os equipamentos 

velhos apontados como os maiores responsáveis; 1.4.3.reajuste de 4% no contrato dos 

servidores terceirizados; 1.4.4. O MEC sinalizou um corte de 20% no valor do orçamento 

das Universidades e a Reitora comentou que, uma vez que pretende preservar o valor de 

2018 para as unidades; os setores mais afetados serão da Administração Central da 

UFMG; 1.4.5. A previsão de verba para 2019 para a Universidade é de R$ 215,23 milhões 

e já foram gastos R$ 48,25 milhões. Para o ICB são R$ 814.337,00 (sem o corte de 20%); 

1.4.6. A FAPEMIG suspendeu as bolsas de iniciação científica, Pesquisador Mineiro e 

Universal, o que acarreta grande impacto financeiro na UFMG; 1.4.7. houve um café da 

manhã com parlamentares na Reitoria e estes estão muito receptivos às demandas da 

Universidade. 1.5. Quanto às funções gratificadas, a Reitora comentou que não há impacto 
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na UFMG sobre o Decreto 9725 de 11 de março de 2019 da Presidência da República. Os 

cortes foram para as funções ociosas; 1.6. A Vice-diretora convidou a todos para o evento 

do dia Internacional do DNA no dia 25/04/2019 e solicitou voluntários para participar da 

Comissão Avaliadora.  2) Homologação da aprovação ad referendum da Reforma 

Curricular do Curso de Ciências Biológicas. Com a anuência dos presentes, o item nº 

6 da passou a ser o item nº2. O Prof. Carlos Renato explicou que em 2018, o Ministério da 

Educação e Cultura publicou uma portaria contento várias mudanças no currículo da 

modalidade de Licenciatura do curso de Ciências Biológicas. Dentre essas mudanças 

estão o aumento de carga horária, acréscimo de aulas práticas e integração de disciplinas 

voltadas ao ensino. Também houve alteração de carga horária nas disciplinas obrigatórias 

de três Departamentos e algumas disciplinas que eram optativas passaram a ser 

obrigatórias. Quanto à modalidade Bacharelado, as mudanças foram menos significativas, 

porém, o “percurso aberto” não mais existirá. Todas essas modificações acontecerão a 

partir do segundo semestre de 2019.  O Diretor agradeceu ao Prof. Carlos Renato Machado 

e ao Prof. Alfredo Hannemann Wieloch, atual e ex Coordenador do Colegiado do Curso de 

Ciências Biológicas, respectivamente. Aprovação da ata da reunião de 12 de dezembro 

de 2018. Aprovada sem correções. 3) Progressão funcional: Foi aprovado o parecer 

encaminhado pela CRH sobre o pedido de progressão funcional da seguinte docente: 

Adjunto II para III: Marina Gomes Miranda e Castor Romero (Departamento de 

Farmacologia). 4) Estágio probatório. Aprovados os pareceres favoráveis da Comissão 

de Recursos Humanos relativo ao processo de: Avaliação Final: Helen Lima del Puerto 

(Departamento de Patologia Geral) e Alexander Birbrair (Departamento de Patologia 

Geral). 5) Homologação dos pareceres de promoção para Professor Associado: 

Foram aprovados os pareceres de Promoção para Professor Associado dos Professores 

Adriana Abalen Martins Dias (Departamento de Biologia Geral), Flaviano dos Santos 

Martins (Departamento de Microbiologia), Gustavo Batista de Menezes (Departamento de 

Morfologia), Jônatas Santos Abrahão (Departamento de Microbiologia), Rafaela Salgado 

Ferreira (Departamento de Bioquímica e Imunologia) e Ricardo Nascimento Araújo 

(Departamento de Parasitologia). 6) Comissão avaliadora de Promoção para Professor 

Associado do Prof. Rodrigo Resende. O Diretor comunicou que o Prof. Rodrigo Ribeiro 

recorreu ao Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão da UFMG (CEPE) da decisão da 

Congregação contra a aprovação da Promoção para Professor Associado. Membros da 

Congregação que estavam presentes na reunião do CEPE relataram que não foi dada 

chance aos docentes do ICB para fazer esclarecimentos, assim, o recurso do Prof. Rodrigo 

Ribeiro foi deferido e nova avaliação deve ser realizada. Por ampla maioria, ficou decidido 

que a comissão avaliadora será totalmente externa ao ICB. Os docentes indicados são: 

Prof. Humberto Corrêa da Silva Filho (Faculdade de Medicina), Isabela Almeida Pordeus 

(Faculdade de Odontologia), Manoel Otávio da Costa Rocha (Faculdade de Medicina), 

Rachel Oliveira Castilho (Faculdade de Farmácia), Roberto Luiz Silva (Faculdade de 
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Direito). 7) Comissão avaliadora de Promoção para Professor Associado: O Diretor 

comunicou que a portaria da atuação Comissão está vencida e é preciso escolher novos 

membros. Haverá uma consulta ao Prof. Carlos Chavez Olortegui e ao Prof. Andrey Pereira 

Lage se desejam continuar. Os indicados, já dentro da lista de suplentes, previamente 

aprovada pela Congregação, são os Professores Débora D’Ávila Reis (Depto. de 

Morfologia), Marcos Rodrigues (Depto. de Zoologia) e Renato de Lima Santos (Escola de 

Veterinária), por já terem participado de avaliações.  8) Indicação de representante do 

ICB no Conselho Universitário: O Diretor agradeceu à dedicação da atual representante, 

Profa. Paulina Maria Maia Barbosa, cujo mandato termina em maio. Os Professores 

indicados são Ricardo Gonçalves (titular) do Departamento de Patologia Geral e Érika 

Martins Braga (suplente) do Departamento de Parasitologia. 9) Indicação de 

representante da Congregação no Conselho Diretor do Núcleo de Apoio às Relações 

Internacionais (NARI): O Diretor comunicou que pretende reativar o NARI, um grupo 

autônomo vinculado à Diretoria do ICB, pois está faltando a interlocução com do ICB com 

a Diretoria de Relações Internacionais (DRI). Haverá disciplinas em inglês e espanhol 

ofertadas para estudantes de Graduação. Há um catálogo com 17 disciplinas para ser 

iniciado a partir do segundo semestre de 2019. De acordo com o regimento do NARI, a 

Congregação precisa indicar um membro do Conselho Diretor. Foram indicados os 

Professores Bruno Rezende de Souza e Jônatas Santos Abrahão, com 32 (trinta e dois) e 

28 (vinte e oito) votos, respectivamente. Os servidores TAEs indicaram a Técnica de 

laboratório Vanessa Karen Campos e os indicados pelos representantes discentes Isabela 

de Pinho Tavares e seu suplente Tiago Vinícius. 10) Decisões da Comissão de Espaço 

Físico: Na última reunião de espaço físico, da qual a pauta era definir as preferências dos 

Departamentos sobre corredor lateral (gabinete externo) ou corredor central (gabinete 

interno), 8 (oito) departamentos preferiram corredor lateral e 2 (dois) optaram por corredor 

central. A Congregação do ICB aprovou, por 21 (vinte e um) votos a 10 (dez), que as 

preferências dos Departamentos serão respeitadas, com a condição que os 2 (dois) 

Departamentos que preferiram corredor central entrem num acordo quanto às suas futuras 

localizações.  11) Representações nos colegiados dos cursos: Colegiado do Curso de 

Medicina:– Prof. Fabrício de Araújo Moreira (titular) – Depto. de Farmacologia e Victor 

Santos (suplente) – Depto. de Morfologia; Colegiado do Curso de Psicologia:– Prof. Bruno 

Rezende de Souza (titular) – Depto. Fisiologia e Biofísica e João Vinícius Salgado 

(suplente) – Depto. de Morfologia; Colegiado do Curso de Terapia Ocupacional:– Profa. 

Aline Miranda (titular) – Depto. de Morfologia e Gisele Foureaux Heida (suplente) – Depto. 

de Morfologia. 12) Ofício da Brigada de Incêndio do ICB sobre a desocupação dos 

corredores: Foi aprovada a desocupação de, pelo menos, um lado dos corredores num 

prazo de 60 dias e a desocupação total até o fim do ano. Os laboratórios que não cumprirem 

serão responsabilizados administrativamente. O Diretor comentou que os laboratórios dos 

corredores liberados totalmente terão uma cota (1 uso gratuito por laboratório) do uso da 
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churrasqueira, podendo ser utilizada até o final deste ano. 13) Ações de extensão: Foram 

aprovadas as seguintes ações de extensão: “Projeto - Curso de capacitação e em avaliação 

ecológica e monitoramento de rios urbanos”, coordenado pelo Professor Marcos Callisto 

de Faria Pereira do Departamento de Biologia Geral; “Evento - RILHAS Workshop - 

Riachos em montanhas podem ser ilhas?”, coordenado pelo Professor Marcos Callisto de 

Faria Pereira do Departamento de Biologia Geral; “Evento - Seminário IGNITE: construindo 

a base científica para o manejo de fogo e conservação de biodiversidade no Cerrado”, 

coordenado pelo Professor Geraldo Wilson Afonso Fernandes do Departamento de 

Biologia Geral; “P. Serviços - Avaliação preliminar e elaboração do Programa de 

monitoramento dos impactos ambientais do rompimento da barragem da Vale em 

Brumadinho (MG)”, coordenado pelo Professor Adriano Pereira Paglia do Departamento 

de Biologia Geral; “Evento - Encontro Internacional - LIA - Bact Inflam”, coordenado pelo 

Professor Vasco Ariston de Carvalho Azevedo do Departamento de Biologia Geral; “Evento 

- XXIV Simpósio de Mirmecologia”, coordenado pelo Professor Frederico de Siqueira 

Neves do Departamento de Biologia Geral; “Evento - Semana Mundial do Glaucoma”, 

coordenado pelo Professor Vinícius de Toledo Ribas do Departamento de Morfologia; “P. 

Serviços - Efeitos da imunização anti-GnRH sobre o desenvolvimento folicular em marrãs”, 

coordenado pela Professora Fernanda Radicchi Campos Lobato de Almeida do 

Departamento de Morfologia; “Curso - Anatomia da cabeça e do pescoço com ênfase na 

prática odontológica”, coordenado pela Professora Micena Roberta Miranda Alves e Silva 

do Departamento de Morfologia; “Projeto- Viva Sorriso: Promoção de Saúde”, coordenado 

pela Professora Camila Megale de Almeida Leite; “Herbário BHCB (1969-2019): 50 anos 

documentando a diversidade vegetal Brasileira”, coordenado pelo Professor João Renato 

Stehmann do Centro de Coleções Taxonômicas; “Darwin Day”, coordenado pelo Professor 

Fabrício Rodrigues dos Santos do Centro de Coleções Taxonômicas. 14) Afastamentos 

aprovados ad referendum: referendados os seguintes pedidos aprovados pela Diretora: 

Gleide Fernandes de Avelar, Depto. de Morfologia, de 01/04/2019 a 09/04/2019, Chicago, 

Estados Unidos; João Trindade Marques, Depto. de Bioquímica e Imunologia, de 

01/04/2019 a 03/04/2019, Nova Iorque, Estados Unidos; Carlos Delfin Chávez Olortegui, 

Depto. de Bioquímica e Imunologia, de 11/03/2019 a 13/03/2020, Arequipa, Peru; Santuza 

Maria Ribeiro Teixeira, Depto. de Bioquímica e Imunologia, de 31/03/2019 a 03/04/2019, 

Montevideu, Uruguai; Márcio Flávio Dutra Moraes, Depto. de Fisiologia e Biofísica, de 

09/04/2019 a 15/04/2019, Estocolmo, Suécia. 9) Outros assuntos: A Professora Denise 

Carmona comunicou que no CEGRAD será criado um espaço de apoio ao ensino. Em 

seguida, a reunião foi encerrada e eu, Tatiana Gomes Almeida, lavrei esta ata, que será 

assinada pelos membros que a aprovar.  

APROVADA PELA CONGREGAÇÃO EM 05 DE JULHO DE 2019 
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Tatiana Gomes Almeida 

Secretária-geral do ICB  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


